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宁波科学家教网 www.nbkexue.com

浙江省2009年初中毕业生学业考试(金华卷)

科学试题卷

考生须知：

1．全卷共四大题，38小题，满分为1 60分。考试时间为120分钟。

2．全卷分为卷I(选择题)和卷Ⅱ(非选择题)两部分，全部在“答题纸”上作答。卷I的答案必须用2B铅笔填涂；卷Ⅱ的答案必须用黑色字迹钢笔或签字笔写在“答题纸”的相应位置上。

3．请用黑色字迹钢笔或签字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

4．本卷可能用到的相对原子质量：C一12  O一1 6  Na一23

5．可能用到的公式：速度：V=s／t   浮力：F=ρ液V排g

卷I

    说明：本卷共有一大题，20小题．共60分。请用2B铅笔在“答题纸”上将你认为正确的选项对应的小方框涂黑、涂满。

一、选择题(本大题共有20小题，每小题3分，共60分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分)

1．2009年世界环境日主题为“地球需要你：团结起来应对气候变化”。世界自然基金会应对全球气候变化提出了“地球一小时”的倡议，希望个人，社区、企业和政府在每年3月最后一个星期六20：30一21：30熄灯一小时。下列应对气候变化的有关做法，不宜提倡的是

  A．提高森林覆盖率    B．大量使用煤、石油等化石燃料

 C．响应“地球一小时”倡议    D．开发新能源

2．2009年5月7日晚上，在杭州发生一起恶性交通事故，引起社会的反响。三位青年在杭州文二西路上飙车，撞死过斑马线的行人，经公安交警部门认定，是一起由于汽车严重超速行驶造成的交通事故。行驶的汽车刹车后，不能立即停止运动，这是因为

  A．力是维持物体运动的原因    B．汽车受到重力

  C．汽车具有内能    D．汽车具有惯性

3．食物中的营养素主要有水、糖类、蛋白质、脂肪、无机盐、维生素和粗纤维素等七大类，其中的粗纤维素虽然不能被人体消化吸收，但对人体有非常重要的生理作用。下列食物中古有丰富粗纤维素的是

  A．鱼、虾    B．鸡蛋、猪肉    C．菠菜、芹菜    D．牛奶、牛肉

4．下列关于O2和CO2的“自述”中，属于物理性质的是
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5．经科学家研究发现：在某些细菌的细胞质中有一些磁生小体，它们相当于一个个微小磁针。实验证明：在只有地磁场而没有其它磁场作用时，小水滴中的一些细菌会持续不断地向北游动，并聚集在小水滴北面的边缘。实验中，若把这些细菌中的磁生小体看成小磁针，则它的N极指向

 A．北    B．南    C．西      D．东

6．某校科学兴趣小组的同学将自制的植物标本分戚两类，一类是蕨、葫芦藓、海带、地钱，另一类是黑松、苏铁、侧柏、玉兰，他们这样分类的依据是：有没有

  A．种子    B．根    C．茎      D．叶

7．根据实验规范，下列实验操作正确的是
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8．下列关于金华市天气、气候的说法正确的是

  A．今天阴转多云，明天多云，描述的是气候

  B．今天最高气温：24℃，最低气温：18 .4℃，描述的是气候
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  C．夏季温暖潮湿多雨，描述的是天气

  D．季风更替明显，无霜期长，描述的是气候

9．小明将微风电风扇与小灯泡按如图所示的电路连接并进行实验，用手快速拨动风扇叶片，这时发现小灯泡发光，微风电风扇居然变成了“发电机”。关于该实验，下列说法正确的是

A．电风扇发电的原理是电磁感应

B．电风扇发电的原理是通电导线在磁场中受到力的作用

C．电风扇发电过程是把电能转化为机械能

D．小灯泡发光是把光能转化为电能

10．用显微镜观察小鱼尾鳍血液流动时，视野很暗，影响观察，此时应采取的措施是

  A．调节准焦螺旋    B．缩小光圈

  C．把平面镜换用凹面镜反光D．把低倍物镜换用高倍物镜观察

11．下列现象由地球公转引起的是  

  A．昼夜交替    B．昼夜长短变化

  C．从东方迎来黎明的曙光，在西方送走落日的余晖

  D．东边的“地方时”总是比西边的“地方时”来得早

12．早在1880年，英国科学家达尔文在研究光照对植物胚芽生长的影响时，发现胚芽在受到单

  侧光照射时，会弯向光源生长。在达尔文之后，经科学家们进一步研究发现，影响植物弯向

  光源生长的物质是

  A．维生素    B． DNA    C．酶   D．生长素

13．小明同学学习了“降水的形成”知识后，为家人做了“下雨”的实验。他把盘子擦干放进冰箱里冷却，水壶装满水并烧开，这时水汽不断上升，壶嘴上方就出现一团“白气”，这就是“云”。从冰箱里取出盘子放在壶嘴上方约15cm的地方，盘子碰到这团“云”，一会儿盘的下表面就会布满水滴，水滴越积越多，越积越大，等到挂不住时就纷纷落下，这就是“雨”。下面关于实验现象的解释，正确的是
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A．壶嘴上方出现的一团“白气”是壶中水汽化形成的气态水

B．壶嘴上方出现的一团“白气”是液态水

C．水汽化时放出热量

D．水滴下落时，只受重力和空气阻力的作用，因此一定匀速下落

14．下图表示物质A([image: image3.jpg]


)与B([image: image4.jpg]


)在一定条件下反应生成C（[image: image5.jpg]


 ）的微观不意图([image: image6.jpg]


和
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表示两种质子数不同的原子)。下列说法正确的是
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A．该反应在反应前后其原子种类没

  有发生变化，但原子数目减少

B ．A、B、C三种物质在分类上均属

  于化合物

C．该反应的化学方程式中，A、B、c

  的化学计量数之比为2：l：2

D．该反应属于复分解反应

15．下列物质在口腔内就能分解成小分子化合物的是

  A．蛋白质    B．淀粉    C．脂肪   D．纤维素

1 6．多媒体辅助教学以它的独特魅力给课堂教学增添了生机和活力。多媒体教室的投影银幕

  是用粗糙的白布制成的，投影仪的折光系统相当于一个凸透镜。下列说法正确的是

  A．凸透镜对光线起发散作用

  B．全班同学都能看到画面是因为光射到投影银幕上发生了镜面反射

  C．全班同学都能看到画面是因为光射到投影银幕上发生了漫反射

  D．镜面反射遵循光的反射定律，漫反射不遵循光的反射定律

17．正常人体刚进食后，血液内

  A．血糖含量增加，胰岛素含量减少    B．血糖含量增加，胰岛素含量增加

  C．血糖含量减少，胰岛素含量减少   D．血糖含量减少，胰岛素含量增加
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18．如图是A、B、C三种固体物质的溶解度曲线图，下列说法错误的是

A ．t2℃时，A、B、C三种物质中，A物质的溶解度最大

B ．P点表示t1℃时B、C两物质的溶解度大小相等

C．一定温度时，要将B物质的不饱和溶液转变成饱和溶液，可采取增加   溶质的方法

D ．20℃时，给A、B、C三种物质的饱和溶液加热(不考虑溶剂的蒸发)，有晶体析出的是A物质

19．在海南举办的大力士比赛中，有一个项目是把车轮推上台阶。下面把车轮推上台阶的四种方法，推力的作用点相同，推力的方向不同，如图所示，则哪一种推法最省力
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20．有一包白色固体，可能台有Na2SO4、Na2CO3、BaCl2、NaOH中的一种或几种。取样溶于水，有白色沉淀产生；过滤后，向该白色沉淀中滴加盐酸，沉淀完全溶解并有气体产生。由此推断白色固体中

A．可能存在NaOH       B．可能存在Na2SO4
C．肯定不存在BaCl2        D．肯定存在Na2CO3和Na2SO4
卷Ⅱ

说明：本卷共有三大题，18小题，共100分。请用黑色字迹钢笔或签字笔将答案写在“答题纸”的相应位置上。

二、筒答题(本大题共有10小题，20空格，每空格2分，共40分)

21．海洋蕴藏的资源极其丰富，是保证人类可持续发展的重要财富。

(1)海洋中的鲸、海螺、海龟、紫菜等生物，其中属于脊椎动物的是     ▲       。海洋中的鱼向下游动时，随着深度的增大，鱼受到海水对它的压强将     ▲   (填“增大”或“不变”或“减小”)。

(2)科学研究表明，由于大气中二氧化碳含量增加，使得海水吸收二氧化碳的量也明显增多，导致海洋的表面水体酸性增强，PH值        (填“增大”或“减小”)。
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22．如图所示为中国政区图的一部分，则重庆市大致位于浙江省的  ▲  (填“正东”或“正西”) 方向。从图中可知A地的纬度是北纬30°，经度是    ▲      。

23．观察拍摄于水边的风景照片时，总会发现倒影部分比景物本身暗一些，这是光从空气射到水 面上时，由于光

的      ▲    (填“反射”或“折射”)一部分光进入了水中的缘故。

24．能源问题是人类在新世纪能否快速发展的关键问题。生物能在新世纪必将得到更多的开发利用。而获得生物能的反应——光合作用将成为科学研究最耀眼的明星之一。请你运用所学的光合作用知识回答下列问题：

 (1)如果把光合作用比喻成一个工厂，那么，它的“厂房”

是     ▲    。

(2)光合作用的过程十分复杂，但概括起来只有两个方面的变化：一个是物质转化；另一个是▲  转化。
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25．如图所示，弹簧测力计挂一铁块A，烧杯中盛有稀硫酸溶液B，此时发生反应的化学方程式为     ▲               ，在化学反应进行过程中，弹簧测力计的示数将   ▲    (填“变大”或“变小”)。

26．近年来有许多重大火灾都是因线路故障造成的。线路故障的一个原因是线路连接处接触不良。当线路连接处接触不良时，与连接完好相比该处的阻值将增大，在该处消耗的电功率将   ▲             (填“减小”或“增大”或“不变”)，会产生局部过热，引发火灾。线路故障的另一个原因是线路严重老化。由橡胶或塑料制成的导线线皮是用来绝缘的，但时间长了，线皮会老化变质，绝缘性能变差，甚至龟裂露出线芯，通电时产生火花或导线之间会发生短路。当导线之间发生短路时，导线中电流过    ▲    (填“大”或“小”)，酿成火灾。

27．今年4月份以来，墨西哥、美国等国暴发甲型HlNl流感疫情，世界卫生组织已将流感大流行警告级别提高到5级。我国也出现了输人性病例．引起了有关部门高度重视。请回答下列问题：

(1)世界卫生组织发言人强调说，通常情况下，儿童和老年人更容易患流感，而这次墨西哥发现的患甲型HlNl流感的病人大多是青壮年。就此看来，甲型HlNl流感的易感人群主要是    ▲     。

(2)专家表示，这次甲型H1N1流感与1918年曾经在欧洲流行的被称为西班牙流感相似，是可防、可控、可治的。但抗生素对治疗甲型HlNl流感无效，因为抗生素主要是针对病原体是细菌的疾病，而甲型HlNl流感的病原体是     ▲     。

(3)世界卫生组织宣称，大规模生产甲型H1N1流感疫苗最快要到今年7月中旬。到那时，人们可通过接种甲型H1N1流感疫苗获得免疫，这种免疫称为      ▲      免疫。

28．图甲足用CaCO3和HCl反应来制取并收集纯净、干燥CO2气体的装置图，其中气体发生装置的装配与气体收集装置的连接还未完成。
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 (1)装配一套完整的CO2气体发生装置(仪器只限从图乙中选用)，需要用到图乙中的     ▲      (填字母)仪器。
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(2)用图甲中气体收集装置收集CO2气体时，气体应该从    ▲    (填“a”或“b”)导管进。

29．2003年元月26日，首架飞临祖国大陆的台湾民航飞机从台北飞经香港在上海浦东机场着陆后，载运200多名台商及眷属返回台北。现经大陆和台湾双方的共同努力实现了直航。已知香港至台北的距离为760千米，香港至上海的距离为1140千米，上海至台北的距离为550千米。若飞机从上海 以500千米/时的速度直飞台北与以相同飞行速度从上海经香港到台北相比，可节约时间为      ▲     (飞机两地问飞行均为匀速运动)。

30．环境问题是人类可持续发展必须解决的一个重要问题。某校科学课外活动小组在一次“环保”主题实践活动中，对小河旁两座化工厂的废水排放问题进行调查发现：①甲、乙两厂排出的废水均澄清透明；②两厂废水中共含K+、H+、Ba2-、OH-、NO3-、CO32-六种离子，且每厂各含三种不同的离子，两厂废水单独排放都会造成严重的污染。该活动小组的同学用所学的科学知识，对两厂的废水进行探究后发现．若将两厂的废水按一定比例混合，经充分反应及沉淀后，废水会变成只含一种溶质的无色澄清溶液，此溶质可做化肥。

(1)此可做化肥的溶质为      ▲      (填写物质的化学式)。

(2)经检测甲厂废水明显呈碱性，则甲厂排放的废水中含有的三种离子是     ▲      。

三、实验探究题(本大题共有4小题，1 5空格，每空格2分，共30分)

31．某科学兴趣小组在A、B两只锥形瓶中分别放入具有萌发能力的数量相等的大豆种子，将它们放置在同一实验室里按照下表设置的条件进行实验。
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请回答下列问题：

(1)大豆种子是由      ▲     发育形成的。

(2)该科学兴趣小组想要探究的问题是：     ▲     对种子萌发是否有影响?

(3)该科学兴趣小组在实验过程中发现A、B两只锥形瓶内的大豆种子温度都明显升高，引起温度明显升高的原因是        ▲           。
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32．某研究性学习小组的同学为了制作能够方便鉴别液体种类的仪器。他们猜测漂浮在液面上的物体浸在液体中的深度可能与物体的质量、液体的种类存在着某种关系，并进行实验探究。实验时，该小组同学选用一个圆柱形的瓶子，内装不同质量的细沙，先后漂浮在甲、乙两种液体中，并用仪器测出每一次实验时瓶和细沙的总质量及圆柱形的瓶子底部所处的深度h(已知甲、乙两种液体的密度分别为ρ甲、ρ乙)，如图所示。记录的数据如表一、表二所示。
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(1)分析比较实验序号l、2、3或4、3、6的数据及相关条件，可初步得出结论：漂浮在同种液体中的圆柱形瓶子，它浸在液体中的深度与瓶和沙的总质量成   ▲     比。

(2)分析比较实验的数据及相关条件，可知甲、乙两种液体的密度关系是ρ甲   ▲  ρ乙(填“<”或“>”或“=”)。

(3)实验序号1的这次实验，圆柱形瓶子所受的浮力为     ▲    牛(g取10牛／千克)，若圆柱形瓶子的底部面积为0.002米2，则甲液体的密度为       ▲        千克/米3（结果保留小数点后1位）。
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33．某校科学兴趣小组的同学在阅读资料时发现，18世纪末，法国科学家拉瓦锡曾经做了这样一个实验：让水蒸气通过一根烧红的枪管，生成丁一种气体。同学们对这个实验很感兴趣。

[问题]红热的铁与水蒸气反应生成的气体是什么? 

[猜想]猜想一：生成的气体可能是氧气。

 猜想二：生成的气体可能是氢气。

[探究]为验证生成的气体是什么，该组同学在老师的指导下，设计了如图实验装置，并收集反应产生的气体(注：装置中必要的铁架台、铁夹、铁圈、石棉网、加热设备等在图中均已略去)。A试管内装有铁粉，B烧瓶中装有一定量的水，提供反应所需水蒸气。

(1)该装置中需加热的仪器为    ▲     (填字母)。

(2)图中C装置在实验中起到了安全瓶的作用。若没有C装置，实验结束时，先熄灭加热设备，再把导管移出水面，这样操作可能会导致         ▲          。

(3)该组同学对所收集的气体进一步实验发现：该气体不溶于水，比空气轻，并且能燃烧。请你通过分析反应物的组成，结合实验现象，判断反应生成的气体是     ▲      。

[image: image24.jpg]


(4)该反应在生成气体的同时，还生成了一种黑色粉末状固体，则组成黑色固体的元素应该是    ▲   (填元素符号)。

34．小明同学探究“通过导体的电流与电压的关系”时，电路图与实物图如图所示。已知电源电压和电阻R1的阻值均恒定，电流表A的量程为0～0．6安，电压表V1的量程为0～3伏，电压裘V2的量程为0～15伏，滑动变阻器R2上标有“50Ω  1A”的字样。

[image: image25.jpg]


 (1)小明按电路图将实物连接起来，闭合开关前滑动变阻器的滑片应放在  ▲  端(填“左”或“右”)。闭合开关，发现电流表A与电压表V1的示数为零，电压表V2的示数不为零，若是电路中的电阻R1或滑动变阻器R2发生故障．则故障是     ▲         。
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(2)排除故障后，继续进行实验，记录电流表A与电压表V1的示数，得到一组实验数据，如下表所示。
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分析表中实验数据可得结论：当导体的阻值不变时，通过导体的电流与电压成    ▲    比。

(3)实验中，记录电流表A与电压表V2的示数，得到一组实验数据，根据实验数据作出U-I图线(实线部分)，如图所示。则该实验中，在保证实验器材安全的前提下，电路中允许通过的最大电流为    ▲     安。

四、分析计算题(本大题共有4小题，35题6分，36、37、38题每小题8分，共30分)
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35．森林是人类的朋友。下图是科学工作者对某森林生态系统中不同层次的植物及土壤生物固定太阳能的调查结果。请回答下列问题：

(1)图中显示乔木层固定的太阳能  ▲  (填“等于”或“大于”或“小于”)灌术层和草本层固定的太阳能，导致这一结果的主要非生物因素是          。 

(2)科学工作者从森林里取了一些肥沃的土壤样本。经观察发现其中有许多生物。据图分析，这些生物属于生态系统成分中的哪两种成分?  ▲    
36．改革开放以来，我国城乡面貌发生了日新月异的变化，民众的住房条件得到了很大的改善。建造某幢公寓楼，所用建筑材料的总重为6×108牛。此公寓楼楼顶到地面的高度为40米。求：

(1)若此公寓楼房基与地面的接触面积为1×103米2，该楼对地基产生的压强为多少帕?

(2)若每天要把l.2×106牛的水从地面送到楼顶，至少应对这些水做多少功，若送1.2×106牛的水从地面到楼顶所用的时间为8000秒，送水的功率至少为多少瓦?

37．精盐(NaCl)和纯碱(Na2CO3)是家庭厨房中两种常见物质。

(1)用化学方法区别精盐和纯碱，可以选择下列哪一种物质?答：  ▲    ． 

    A．白酒    B．盐酸   C．纯净水    D．酱油   

(2)已知：Na2CO3+H 2SO4一Na2SO4+H2O+CO2↑，现有精盐(NaCl)和纯碱 (Na2CO3)两种固体混合物53克，加入足量的稀硫酸，充分反应后，生成4. 4克二氧化碳气体，则该固体混台物中纯碱(Na2CO3)的质量是多少克?该固体混合物中氯化钠的质量分数是多少?

38．如图所示的电饭煲，内部有两条电阻丝，每条电阻丝的阻值都为110欧(电阻丝的阻值恒定不变)。电饭煲的额定功率从大到小有高、中、低三档，额定电压是220伏。把电饭煲接在220伏的电源上，求：

(1)把电饭煲的额定功率打到中档时，内部是一条电阻丝接入电路，通过它的电流多大?

(2)把电饭煲的额定功率打到低档时，内部是两条电阻丝串联接入电路，电饭堡的电功率多大? 
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